l. LICZBY CALKOWITE odpowiedzi

1. Ktore liczby nazywamy catkowitymi?

Liczby catkowite to liczby naturalne dodatnie {1,2,3, ... } oraz liczby przeciwne do nich {—1,—2,—3, ... } a takze
liczba zero.

2. Co to jest warto$é bezwzgledna z liczby?

Odlegtosc liczby (na osi liczbowej) od zera nazywamy wartoscig bezwzgledna.

|_3| =3 Czytam: wartos¢ bezwzgledna lizby —3 wynosi 3.

Inaczej mégtbys to powiedziec tak: odlegtosc liczby -3 od zera wynosi 3.

Ale odlegtosc liczby 3 od zera réwniez wynosi 3, wiec |3| = 3.
odlegtosc¢ od 0
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Przyklady
|_] | = tatwo zauwazysz, Ze wartosc bezwzgledna lizb
1] = 1 przeciwnych jest taka sama (poniewaz ich odle-
glosc od zera jest taka sama).
=7 =7
7l =7
95| = 95
95| = 95
UWAGA!
0] =0
3. Co to jest odwrotnos¢ liczby?

Liczba odwrotna do danej, powstaje poprzez jej obrécenie.
Aby obrdci¢ liczbe musimy jg zapisa¢ za pomocg utamka zwyktego, a nastepnie zamieniamy licznik z
mianownikiem.

Przyktady:


https://pl.wikipedia.org/wiki/Liczby_naturalne
https://pl.wikipedia.org/wiki/0

~Obracamy” liczbe, czyli
Liczba: — zamieniamy licznik z

5 \ mianownikiem.
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Liczba odwrotna: —=1—  UWAGA: Gdy otrzymamy utamek
’ 3 niewtlasciwy, powinnismy zamienic
go na liczbe mieszana.

~Obracamy” liczbe.
Liczba: 7 UWAGA: Liczba 7 zapisana za pomoca ulamka zwyklego

7 1
to:;, stad liczba odwrotna jest 5
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Liczba odwrotna: —

Ktora liczbe nazywamy przeciwng do danej liczby?

Liczba przeciwna do danej, jest liczbg o przeciwnym znaku.
Przykfady:
Liczba: 46

Zmieniamy znak liczby.

Liczba przeciwna: — 46

Liczba: — 8,5

xnlieniamy znak liczby.

Liczba przeciwna: 8,5
Uwaga: przeciwna do 0 jest 0.

W jaki sposdb dodajemy liczby catkowite?

Dodajemy liczby dodatnie - wynik jest dodatni, np.

200 + 100 = 300

Gdy jedna osoba da ci 200 zt, a druga 100 zf, razem masz 300 zt i jeste$ mocno na plusie.

Dodajemy liczby ujemne - wynik jest ujemny, np.

(-200) + (-100) = (-300)

Gdy u jednej osoby masz 200 zt dtugu, a u drugiej 100 zt dtugu, dtugi sie dodajg i jestes mocno na minusie.
Dodajemy liczbe ujemng i dodatnig - wynik ma taki znak, jak "przewazajgca" liczba, np. 200 jest wieksze niz 100,
wiec znak wyniku jest taki, jak znak przy 200:

200 + (-100) = 100

(-200) + 100 = -100



7.

Gdy jedna osoba da ci 200 z1, ale u drugiej masz 100 zt dtugu, to w sumie jestes 100 zt na plusie.

Gdy u jednej osoby masz 200 zt dtugu, a druga da ci 100 zt, to w sumie jestes$ 100 zt na minusie.

W jaki sposdb odejmujemy od siebie liczby catkowite?

Odejmujemy liczby dodatnie - wynik jest dodatni, jesli pierwsza liczba jest wieksza lub ujemny, jesli jest mniejsza,
np. 200 jest wieksze niz 100, wiec

200 - 100 = 100

100 - 200 = -100

Gdy masz 200 zt i ktos zabierze ci 100 zi, to jeste$ 100 zt na plusie.

Gdy masz 100 zt i kto$ zabierze ci 200 zt, to jestes 100 zt na minusie.

Odejmujemy liczby ujemne - wynik jest dodatni, jesli druga liczba (bez znaku) jest wieksza od pierwszej, a
ujemny, jesli jest mniejsza, np. 200 jest wieksze niz 100, wiec

(-200) - (-100) =-100

(-100) - (-200) = 100

Gdy masz 200 zt dtugu i ktos zabierze ci 100 zt dtugu, twdj dtug wynosi juz tylko 100 zt, wiec jestes tylko 100 zt na
minusie.

Gdy masz 100 zt dtugu i ktos zabierze ci 200 zt dtugu, to nie masz dtugu wcale, a nawet jeste$ 100 zt na plusie.
Uwaga! Jesli ktos zabiera ci dtug, to tak, jakby doktadat ci gotéwke, wiec odejmowanie liczby ujemnej (dtugu) to
to samo, co dodawanie liczby dodatniej (gotéwki), wiec:

(-200) - (-100) = (-200) + 100 = -100

(-100) - (-200) = (-100) + 200 = 100

Odejmujemy liczbe ujemng od dodatniej - wynik jest dodatni, np.

200 - (-100) = 200 + 100 = 300

100 - (-200) = 100 + 200 = 300

Gdy masz 200 zt i ktos zabierze ci 100 zt dtugu, to jestes 300 zt na plusie.

Gdy masz 100 zt i ktos zabierze ci 200 zt dtugu, to jestes 300 zt na plusie.

Odejmujemy liczbe dodatnig od ujemnej - wynik jest ujemny, np.

(-200) - 100 = -300

(-100) - 200 = -300

Gdy masz 200 zt dtugu i kto$ zabierze ci 100 zt, to jestes 300 zt na minusie.

Gdy masz 100 zt dtugu i kto$ zabierze ci 200 zt, to jestes 300 zt na minusie.

W jaki sposdb mnozymy i dzielimy liczby catkowite przez siebie?

Trzeba pamietaé, ze:

- gdy mnozymy (lub dzielimy) dwie liczby o jednakowych znakach, wynik jest zawsze liczbg dodatnig;

- gdy mnozymy lub dzielimy dwie liczby o réznych znakach wynik jest zawsze liczbg ujemna.



Np.:

3:(-5)=-15 32:(-4)=-8
—-4-6=-24 -20:5=-4
=7)-(=3)=21 (-30): (-6)=5
1Y (=8Y - (=3} : (-} = jezeli w iloczynie wystepuje parzysta liczba zna-
) =5)E)2) kow (-), to wynik jest dodatni (w tym przykla-
=130 dzie s3 4 minusy)
) ) _ jezeli w iloczynie wystepuje nieparzysta liczba
(=2)-(3) (4= znakéw (), to wynik jest ujemny
=_24
8. Jaka jest kolejno$¢ wykonywania dziatan na liczbach catkowitych?
DZIALANIA W NAWIASACH
A
MNOZENIE LUB DZIELENIE w kolejnosci od lewej strony do prawe;.
2
DODAWANIE LUB ODEJMOWANIE w kolejnosci od lewej strony do
prawej.
® @
* 3+4)-5=
Kolejnosc wykonywania dziatan zaznaczytam
7:-5=35 cyframi w kéfeczku
@ @
* 28+47-5=
Zgodnie z kolejnoscig, mnoZenie ma pierwszen-
28 +35=63 stwol
@ @
* 44-(7+5)=

Majpierw wykonuje dziatanie w nawiasie. Pordw-
44 - 12 =32 naj wynik z nastepnym przykladem, zobacz co by
byto, gdybym ,zgubifa” nawias!

® @
X 44 _T+5=
Dziatania réwnorzedne, wiec wykonuje kolejno
37+5=42 od lewej strony.
® @
* 6-8:4=
Dzialania rownorzedne, wykonuje kolejno od
48 : 4=12 lewej strony.
® @
* 21:3-2=

Wykonuje tak jak w poprzednim przykiadzie.
7-2=14



Przykfad

Zadanie 1
Oblicz: 4 - (8-2-10)

Rozwigzanie

®@ ©® @ Ustalam kolejnoé¢ dziatan.
A Qg -2-10)= Wewnatrz nawiasow obowiazuje kolejnosc:
i mnoZenie, a poZniej odejmowanie.

4- (16 - 10) =
4. 6:
24

Zadanie 2
Oblicz: 81:9-(32-27)

Rozwigzanie
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81:9- 5 =

9. 5=




